

# 临期食品成“新宠”，你买过吗？

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 刘晓君 记者 郑慧英

牛奶买一赠一、原价20元的华夫饼现价7.5元，15元的便当打完折后只需2.8元……记者在呼和浩特的超市、便利店里看到，一些保质期内的临期食品因价格便宜很受消费者欢迎，不少市民隔三差五就能“捡漏”。临期食品，是指即将到达食品保质期，但仍在保质期内的食品，属于安全食品范围。那么，临期食品能买吗？记者在走访调查中发现，近年来，大众对临期食品的关注程度不断提高，很多市民对临期食品则有着独特的喜爱。

## 大型超市设有临期商品销售区

9月14日，记者来到万达广场内华润万家超市，在超市南面的人行通道上，写有“临保折扣区”的黄色牌子非常醒目，牌子上面还有一行温馨提示：选购后请在保质期内食用/使用。在临近保质期食品销售专区，记者查看了一下几乎都是食品，饼干、爆米花、饮料、果脯、方便面、虾皮等20余种，价格基本上是原价格一半甚至更低：一款野竹笋280克原价是13.89元，现价4.2元；80克的怡然春虾皮原价24.99元，现价8.3元；原价15.99元的一款啤酒，现价4.8元……

市民李先生挑选了一款大品牌的中老年奶粉，他说：“我是给父母选购的，以前原价买过，价格在70元左右，现在这袋不到35元，虽然临近保质期降价，但是家里是两位老人，半个月也就喝完了，肯定在保质期内食用。”

市民李莉挑选了10多袋不同种类的零食，她指给记者看：“这些食品都是平时爱吃的，饼干、果脯、爆米花可以存放在办公室，当下午零食。这些东西如果按原价买，要多花七八十元，有一款红薯饼干原价20多元，现价只有6.5元。110克的草莓干，原价在30元左右，现价只有12.5元。临期食品最吸引人的地方就是便宜，而且对消费者来说，在保质期内是可以吃完的。”

## 临期打折牛奶销售火爆

记者在采访中发现，无论是大型超市还是小型便利店，牛奶、酸奶的促销力度是最大的，因为这些商品的保质期比较短，牛奶多为6个月，酸奶则为20多天，只要保质期过半，商家就会以促销方式销售。

“纯牛奶买二提送一提”、“精选高钙牛奶99元三提”、“酸奶买二瓶送一瓶”，9月13日，记者来到位于昭乌达路的维多利超市时，工作人员不时地向前来购物的消费者介绍其产品价格。不少年轻人听到牛奶打折后，纷纷购买。

“现在生活条件好了，家里人天天都要喝牛奶和酸奶，每个月都要买好几提牛奶，今天正好赶上打折，我要买3提牛奶。”正在该超市购物的贾永清对记者说，她每个月逛两次超市，每次会购买临近保质期的牛奶和酸奶，只要在保质期内喝完就行，既不影响口感，还能省下不少钱。

记者来到牛奶、酸奶售卖区，工作人员热情地对记者说：“这个纯牛奶99.8元3提，离保质期还有将近3个月的时间，如果家里人多一个月就能喝完，非常划算。”

据销售工作人员介绍：“一般保质期为6个月的牛奶过了3个月就会打折销售，保质期为21天的酸奶离保质期还有一周左右的时间也会打折销售，我们在销售产品时会和消费者介绍产品的保质期，消费者可以根据自身的情况选择购买。”

随后，记者在兴安南路的北京华联超市看到，临近保质期的牛奶也在做促销，原价65元一提的纯牛奶促销价为88元两提，生产日期为2021年6月17日，保质期为6个月；原价为52.8元的无糖高钙牛奶促销价为80.6元3提，生产日期为2021年6月4日，保质期为6个月。还有部分临近保质期的酸奶也同样在做促销。销售人员告诉记者，临近保质期的牛奶或酸奶打折销售经常会有，而购买这些商品的除了老年人外，年轻人也越来越多了。



## 商家花式促销

记者通过走访发现，商家对临期食品的处理方式多种多样，消费者持理性态度接受。

9月13日，在呼和浩特市第八中学附近一家名为掉渣渣烘培坊店，记者看到，当天制作的糕点，整齐地摆放在冷藏柜里，在收银台上放着几件半价糕点。该店老板说：“这几件糕点半价销售，生产日期是9月12日，如果消费者不介意可以选购，品质绝对没有问题。像这款三明治，原价8元，现价4元。周边的消费者，也很认可我们店里的这些折扣糕点。”她说，对商家来说，如果产品卖不出去，过了保质期就会处理掉，这也是一种浪费。如果在保质期内低价出售，对于商家和消费者来说是双赢。市民刘先生是这家烘焙店的老客户，对于这类折扣糕点很受用，正如刘先生说：“价格合适，口感又好。”

记者随后在另一家名为“捡漏食品折扣仓”的店里了解到，临近保质期的食品并不销售，而是在消费者购货达到一定金额后，免费赠送，一是杜绝浪费，二是通过这种销售模式吸引更多顾客。

## 监管部门：理性消费 拒绝盲目购买

临期与过期之间仅一线之隔，如果发现把过期食品重贴临期标签、低价出售等违规现象，监管部门如何处罚？消费者如何维权？

“对于临期食品的界定，目前并没有明确的国家标准，只能参考《预包装临期食品流通指南》征求意见稿和各省市的地方法规。”9月23日，呼和浩特市市场监管局食品经营安全监督管理科工作人员王少琪在接受记者采访时说道。

王少琪表示，如果商家在实际销售中，将不同保质期的食品进行混卖，就容易混淆消费者的判断，如果消费者一不小心选购了过期食品被重贴临期标签销售的食品，可以向呼和浩特市市场监督管理局12315热线投诉或举报。呼和浩特市各级市场监管部门在日常工作中，要求各类商场超市对于临近保质期的食品必须设专柜进行销售，同时建立并公示食品进货查验记录、定期检查、食品添加剂采购、使用和保管等食品安全管理制度。另外，市场监管部门也会加大对商场超市销售过期食品行为的查处力度，确保食品安全。

王少琪提醒广大市民，在选购临期食品时，要注意3点。首先要通过正规渠道来购买，并且要理性消费勿贪多。购买时要检查食品包装，注意查看食品标签上的生产日期、保质期等关键信息，确保产品在保质期内。其次要留意贮存条件，临期食品须放在标签要求的条件下贮存，若发现需要冷藏或冷冻的临期食品置于常温下，则不要购买。最后，消费者要科学理性消费，不要贪图低价而大量购买，同时购买后应在保质期内尽快食用。

## 线上临期食品受年轻人欢迎

记者了解到，现在许多年轻消费者会因为物美价廉而选择在网上购买临期食品。

采访中，记者发现除了线下实体店，线上也不乏临期食品的身影。9月14日，记者在淘宝输入关键词后，就可以找到很多特价食品或专门销售临期食品的网店，裸价临期特卖、进口食品临期特卖等众多店铺都纷纷推出折扣吸引消费者的目光。

记者在一家进口食品折扣店铺看到，该店铺有饼干、薯片、坚果、零食等多种食品，有临期食品，也有正期食品，而且保质期会不断更新。其中，一款30克的酸奶冻干块的临期价格为4.99元，比买正期便宜10.9元，保质期到2021年11月~12月；一款27克的香脆海苔临期价格为8.8元，比买正期便宜了9元，保质期到2021年12月。还有一些临期食品根据保质期的不同而折扣价不同。

记者随便点开几家店铺发现，每家的销售数量都不错，而消费者给出的评价多数为东西齐全、价格实惠，发货也快。

市民李女士是一位网购达人，平时工作忙很少到实体店买东西，家里的食品也多数在网上购买。她说：“我比较喜欢购买进口食品，但是原价一般都比较贵，而在网上购买一些临时食品就很划算，打完折后非常便宜。临期食品并没有过期，所以我经常购买，不过每次也不会多买，吃完再买。”